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Samråd	om	neutrale	cigaretpakker	

Sa rådsspørgs ål ER  stillet af Fle i g Møller Morte se  

S : 

Mi istere   edes redegøre for, hvorfor regeri ge  er 

odsta der af at i dføre  eutrale  igaretpakker i Da ark, 

selvo  Su dhedsst relse  vurderer, at  eutrale pakker i   

ville have ført til, at  .  færre da skere over   år røg 

igaretter? 

***		

Su dheds‐ og Ældre i isteriet 
 
E hed: AELSAM 
Sags eh.: DEPRSC 
Koordi eret  ed:  
Sags r.:   
Dok.  r.:   
Dato:  ‐ ‐  
 

Sundheds- og Ældreudvalget 2017-18
SUU Alm.del endeligt svar på spørgsmål 116
Offentligt



 

Side 2 

Ja, tak for det. Nu har jeg jo også fået e   igaretpakke herhe  

fora   ig, og  u vil jeg så  æste  u dlade at rekla ere for de . 

Jeg ku e se, at ordførere  sad og rekla erede for ”Ca el”. 

Me   år de   lev kastet herhe , så var det jo såda  set af de  

årsag, at de   igaretpakke so  ordførere  sidder og rekla erer 

for, jo er e  forældet  igaretpakke. Det er jo slet ikke de  t pe 

af ærk i g, der er på  igaretpakker e i dag. Og derfor s es jeg 

jo, at det er fuldstæ dig skævvredet at tage udga gspu kt i de , 

fordi det er jo lige præ is de  t pe  igaretpakker, der  u er 

udfaset, og hvor der jo  u er e  helt a de  for  for 

advarsels arkeri ger på  igaretpakker e so  dækker  arka t 

ere e d det, so  ordførere  sidder og viser. Så det er jo 

ege tlig lidt s d, at jeg så ikke ka  få lov til at vise de e her, 

fordi  u er det ordførere , der har vist e  ga el pakke og ikke 

såda  so   igaretpakker e lovgiv i gs æssigt ser ud i 

Da ark i dag.  

 



 

Side 3 

Jeg ka  holde, fordi det er jo ikke så svært at holde he over det, 

der i dag giver  ulighed for at rekla ere. Det er jo ku  de  

ederste del, reste  det er jo advarsler, i  odsæt i g til de  

pakke so  ordførere  sidder  ed. Me  i hvert fald, tak for 

i vitatio e  til det her sa råd o  sta dardiserede 

igaretpakker.  

 

Og det vil jeg tillade  ig at kalde de , fordi det er jo det 

Su dhedsst relse  også kalder de . For  år  a  kalder de    

”standardiserede cigaretpakker”, så er det jo fordi, de ikke har 

oget at gøre  ed  eutral,  år vi taler o   igaretpakker, hvor 

der er   p t. af pakke , der er su dhedsadvarsler på, so  der 

jo er  ed det  e la out på pakker e i Da ark, og også i 

reste  af Europa. 

 

Regeri ge  har e  a itio  o  e  røgfri ge eratio  i  . Det 

er e  a itio  vi deler  ed  la dt a dre Kræfte s Bekæ pelse 

og Hjertefore i ge . Og så er det jo klart, at så ka   a  

diskutere, hvorda   a   år derhe . Og det tæ ker jeg også, at 

vi ko er til i dag.    

 

   



 

Side 4 

[Lad de   e lov virke] 

Sidste år, der vedtog Folketi get e    hovedlov på 

to akso rådet so  opfølg i g på EU’s to aksvaredirektiv. Og 

det  et der  la dt a det at alle  igaretpakker pr.  .  aj   

har su dheds‐ og  illedadvarsler på  egge sider svare de til   

pro e t af pakker e, og altså ikke de  ga le pakke so  

ordførere  har siddet og viftet  ed.  

 

Øverst på  egge sider af pakker e, så det er sværest at skjule 

de ,  år de pla eres på h lder e, er der skræ e illeder og 

tekstadvarsler  ed gul tekst  ed orde e: ”Stopli ie :       

”. Så er det også sagt her i sa rådet, hvis  a  skulle få 

a led i g til at stoppe  ed at r ge,  år  a   u sidder og ser 

det her sa råd. Og  ederst på sider e der står der så ”R g i g 

dræ er” og ”To aksrøg i deholder over   kræftfre kalde de 

stoffer”  ed sort, fed, e s skrift på hvid  aggru d. 

 



 

Side 5 

Så det vi taler o , det er altså   pro e t, der er til age til 

produ e ter e. Og det o råde, vi taler o  på pakke ,  år vi 

taler sta dardiserede pakker, det er vel og  ærke et  este t 

o råde  ederst på pakke . Og her er der også e  række 

spe ifikke krav til, hvad  a   å og hvad  a  ikke  å. F   å 

produ e ter e ikke opfordre til at fre e r g i g,  a   å ikke 

i dikere, at e   este t to aksvare er  i dre skadelig, 

e ergigive de, eller a dre, f  har økologiske ege ska er.  

 

Såda  for at sætte det lidt i perspektiv, før vi  u  eg der at 

diskutere, o  vi her fe   å eder efter udfas i ge  af de ga le 

pakker, so  ordførere  sidder  ed, og i de  i dfas i ge  af de 

e pakker, o  vi så skal lave e d u e  æ dri g. Jeg  e er, at 

det  est for uftige vil være, at vi  u lader de  e advarsler 

virke, før vi overvejer o  der er  ehov for   lovgiv i g o  

udsee det på pakker e. Ikke fordi jeg pri ipielt er i od 

sta dardiserede pakker,  e   etop fordi vi har taget et i itiativ 

på der her o råde so  æ drer udsee det på pakker e 

arka t. 

 



 

Side 6 

Og på ét pu kt ka  vi se, at det allerede virker. So   oget  t, 

så er  u eret på stopli je  så ko et på alle pakker e. Og 

efter det er sket, er der ko et  æste    p t. flere, der ri ger 

til stopli je . I  . halvår af   i  odsæt i g til  . halvår af 

, hvor det før var   p t., der i dikerede at de ke dte li je  

fra pakker e, så er det  u   p t., der siger, at de ke der 

u eret på stopli je  fra pakker e.  

 

[Effekt af  eutrale pakker] 

Og hvad så  ed de australske erfari ger  ed sta dardiserede 

pakker? Jo, det er rigtigt, at der er e  australsk a al se, der 

esti erer, at  ,  pro e tpoi t af faldet i a tallet af r gere 

sk ldes sta dardiserede pakker. Og så ka   a  så ga ge det på 

de da ske r gere og vise, hvad det tilsvare de ville være i 

Da ark.  

 



 

Side 7 

Me  der skal  a  jo være  evidst o , og det er også det, der 

fre går af det skriftlige svar til spørgere , at det er e   oget 

usikker øvelse at sa e lig e udvikli ge   ed, hvorda   a  

vurderer, det ville være gået, hvis  a  ikke havde i dført 

sta dardiserede pakker. Ikke  i dst  år  a  sa tidig har 

skruet på f  priser og på su dhedsadvarsler. Og det er også 

ekstra svært at overføre erfari ger e til Da ark. Og det 

fre går også af det svar, jeg har givet udvalget. Og derfor s es 

jeg også, at  a  skal spise  rød til, før  a   gger 

r gepolitikke  på e  e kel  ereg i g på det her o råde. 

 



 

Side 8 

For at illustrere et da sk ekse pel: så har det side   . ja uar 

 været for udt at sælge s us i Da ark. 

Sikkerhedsst relse  har ko trolleret, at for uddet er  levet 

overholdt, og i år har st relse  i dgivet   politia eldelser på 

s us. Sa tidig så tror jeg, at vi alle sa e  hører de her 

ek ri ger o , at der er flere u ge, der  ruger s us. Vi ka  

også se, at alt fra fod oldklu er i Skive til a dre steder er 

eg dt at gøre op ærkso  på de pro le er, der er. Me  vi 

har såda  set ikke tal på udvikli ge . Me  hvis vi  u siger, at det 

var stige de. Hvis vi så skulle a al sere på effekte  af et for ud 

og ko trol  ed s us, så ville det jo  ær est ku e være såda , 

at vi ku e ko e fre  til, at et for ud får for ruget til at stige, 

fordi ko trolle  viser, at der er flere. Og det tror jeg  ok er 

såda  e , hvor vi alle sa e  ville sige:  ej, såda  e  

ko klusio  ka   a  ikke drage i forhold til årsag og 

sa e hæ g. Og derfor skal  a  være  eget  eget  evidst, 

år  a  har de her u dersøgelser o , hvad der leder til hvad. 

Også  år vi taler o  flere æ dri ger, der er sket på sa e tid, 

heru der e  sta dardiseri g af  igaretpakker e.   

 

 

   



 

Side 9 

[A svar, fre  for skat, for ud og ko trol] 

Regeri ge s udga gspu kt er, at fore ggelse og  

su dhedsfre e er e  fælles sa fu dsopgave, og at vi alle 

sa e  har et a svar for at fre e folkesu dhede . Ikke 

i dst,  år det gælder o  at afholde vores  ør  og u ge fra 

igaretter e.  

 

Jeg tror på, at vi fl tter  oget, ved at a i ere folk til at tage 

a svar for sig selv og for deres o givelser:  åde ge e  

part erska er, ge e  opl s i g, ge e  støtte,  e  

selvfølgelig også ge e  lovgiv i g. Me  jeg tror ikke, at vi 

ko er læ gst ved  are at fare fre   ed for ud og ko trol. 

Jeg tror såda  set, at vi skal have e  vifte af i itiativer, og det er 

det regeri ge  har.  

 

[Part erska er] 

Jeg har også, so  su dheds i ister på veg e af regeri ge , 

valgt at tilslutte  ig Kræfte s Bekæ pelses part erska  ‐ Røgfri 

Fre tid – fordi jeg også tror på, at det er e  tilga g, hvor alle 

løfter hvor de ka .  

 



 

Side 10 

Tilsvare de har jeg so  su dheds i ister, på veg e af 

regeri ge , opstartet et part erska   ed detailha dle  o  at 

overholde aldersgræ ser e for salg af to ak. Og  ed 

part erska et, der støtter regeri ge   u de store 

super arkedskæder og de  i dre kø æ d i også at ska e e  

kulturæ dri g for på de   åde at få stra et op, såda  at de 

u ge også ved, at  a  skal vise ID, og så  a  også ved, at  a  

ikke  å kø e to ak.  

Det første i itiativ fra parter e selv er allerede ko et fra 

Netto, der lige  u selv sætter fokus på ID‐vis i g  ed 

ka pag e  TJEK. Der er plakater i  utikker e, og ge e  e  

o li e test i viteres ku der e selv o   ag kasse  for at gætte 

på e  alder for på de   åde at ska e e  fælles forståelse for, 

hvorfor spørgs ålet o  ID  liver stillet. Også fordi vi har 

ekse pler på, at u ge har udvist  eget aggressiv adfærd, og 

a  har været  ødt til at tilkalde vagter i  utikker, si pelthe  

fordi de u ge har  ægtet at vise ID. Og derfor er det også vigtigt, 

at vi ar ejder  ed e  kulturæ dri g.  

 



 

Side 11 

Vi har også et helt a det friskt ekse pel på aktører tager a svar, 

hvor  etop de ka  gøre e  forskel. Det er Regio er e, so  er 

gået sa e  o  e  fælles i dsats, hvor alle hospitaler i la det 

har forpligtet sig til s ste atisk at spørge patie ter e ud o  

r g i g og alkohol og til de de  e  he vis i g til ko u ale 

afvæ i gstil ud i de tilfælde, hvor det er releva t. Der ka  vi 

se e  særdeles vell kket i dsats  l.a. på regio shospitaler e i 

Her i g og Holste ro, so   u  liver  redt ud flere steder. Og 

jeg tror, at der sikkert også er  a ge af jer, der har læst de 

artikler, der har været i Politike  i sidste uge o kri g deltagelse 

I r gestopforlø , so  lokalt steg  ed   pro e t. Og hvor   

p t. stadig er røgfri et halvt år efter et r gestopforlø . Så det her 

ed at tage  a ge i itiativer, er e  væse tlig del af det at sikre, 

at der er færre der r ger, heru der ikke  i dst, at vi får e  

røgfri ge eratio  i  . 

 

[Opl s i g] 

Ud over de part erska er, så skal vi i for ere og opl se folk til 

selv at træffe su de valg. På  igaretpakker e er der  u e  klar 

og direkte opl s i g – r g i g dræ er – Stop  u. Og jeg tror 

ikke, at der er  oge , der er i tvivl o , at r g i g er skadeligt.  

 



 

Side 12 

I forhold til de u ge, der er der ikke i ge  tvivl o , at vi skal 

være  eget  ere  ålrettet e d vi har været hidtil. Og derfor 

har vi jo også i satspuljeregi  esluttet e  flerårig ka pag e 

etop  ålrettet de u ge, so  ko er til at køre her fra 

efteråret.  

 

 

[Støtte til de  e kelte] 

Vi skal også hjælpe de  gode vilje på vej hos de  e kelte. Når 

otivatio e  er der, så skal det være  e t at få hjælp og støtte 

til at holde op  ed at r ge. Derfor er det også  etop godt, at 

alle, der r ger, hver ga g  liver  i det o   u eret til 

Stopli ie ,  år de tager deres  igaretpakke op. 

 

Så har vi jo i satspuljeregi afsat    illio er kro er i  ‐  

til r gestop edi i   ålrettet særligt udsatte grupper på 

ko u er es r gestoptil ud. Og det skal også være  ed til at 

i dske  arrierer e for at ge e føre et r gestop. 

 

Og sa tidig så er Su dhedsst relse  i ga g  ed at opdatere 

fore ggelsespakker e  l.a. o  to ak, så ko u er e i e d u 

højere grad ka  u derstøttes i det fore gge de ar ejde.  



 

Side 13 

 

 

[Afslut i g: Alle har et a svar] 

Så jeg s es, det er fi t, at vi tager e  s ak o , hvorda  

igaretpakker e skal se ud. Me  jeg tror ikke at slaget o  e  

røgfri ge eratio   ås ved, at vi udelukke de fokuserer på   

pro e t af e  æske. Jeg tror det vi des ved e  la g række af 

i itiativer, hvor  a ge af os tager a svar, og hvor de der ka  

gøre e  forskel, også går  ed i såvel part erska er so  på 

i itiativer på o rådet.  

 

Det gælder ko u er, det gælder erhvervsliv, det gælder 

regio er, skoler, fore i ger. Og jeg s es, og jeg hå er også, at 

der er flere aktører der vil  elde sig. Og jeg s es også, at vi ser, 

at der er flere og flere aktører, der  elder sig i d og tager et 

a svar for de  sa lede fore gge de i dsats. 

Og det er jo såda  set også  oget, der er e  røgfri fre tid i, at 

der er flere der  akker op. 

 

Tak for ordet.  

 

 


